

费尼亞德爾福汽車系統(煙台)有限公司入選省級綠色工廠名單

福山企業，向“綠”而行

綠色化發展是中國製造實現高質量發展的必由之路。在促進經濟綠色轉型，探索實現碳達峰碳中和目標的背景下，越來越多的福山企業向“綠”而行。日前，山東省工業和信息化廳發布了2024年度山東省綠色製造名單，費尼亞德爾福汽車系統(煙台)有限公司成功入選省級綠色工廠名單。

“綠色工廠”到底長什麼模樣？它的經營生產方式對其他企業有何借鑒意義？近日，記者來到費尼亞德爾福汽車系統(煙台)有限公司一探究竟。

廢液再利用，车间多“綠意”

費尼亞德爾福汽車系統(煙台)有限公司，是一家生產研發製造燃油噴射系統及噴油器、燃油泵等汽車零部件的企业。

“雙燃料噴射器”是我們的核心產品之一，這是一種裝在重型卡車上的噴油器。經過企業技術創新，我們通過燃燒按一定比例混合的天然氣和柴油就可以解決動力耗能問題，這個設計要優于純天然氣系統。”費尼亞德爾福汽車系統(煙台)有限公司總經理徐尚德說起產品設計的“低碳”亮點時興致勃勃，“小小的高壓油泵可以讓噴液變小、油量大增，從而使整個系統能耗降低。

智能燈具能根據環境的光線強度自動調節亮度，避免無效照明；車間風機改造後，一天能省3000度電；空壓機換成超級管後，實現降損8%，年節省電量高達300000度。

在費尼亞生產車間，多處設備完成節能改造後從源頭上降低了生產成本，並且對設備耗材影響小，減少了耗材的更換頻

率。工廠綠色化改造在帶來直接經濟效益的同時，還實現了綠色低碳的生產方式。

在厂区，記者留意到一處獨特的庫房外部貼有“回水處理”標志。

“生產線上，企業用水量很大，每天的用水量都在100噸以上，光污水每年就要處理1000多噸。”公司設施及安全經理高偉介紹，公司為有效處理废水，投資100萬元，改造提升設備，使废水排放降低了90%，“每天能處理3噸廢液。在這裡，我們已經實現了從废水到生產用水的全流程回收利用，为企业节省了大量水资源。”

將“綠色”落到每一處細節

不只是生產用水，綠色低碳的理念在生產環節處處有體現。企業先後完成了高耗能電機改造、空壓機余熱回收等節能、节水、污染物減排、資源回收利用等項目。

工廠要“綠色”，能效是關鍵。企業建立了能源監控系統，對碳排放的每個細節進行管理。“我們的能源管理系統實時監控電表、水表、氣表，對日常生產線超耗

能進行分析跟蹤，並對設備能耗進行排名。”費尼亞德爾福汽車系統(煙台)有限公司總經理徐尚德介紹，當能耗超出正常值時，系統立即報警，管理人員立即響應，對設備、人員進行調整。

在双碳政策背景下，绿色园区、绿色工厂作为绿色制造的实施单元，对于实现制造业绿色发展具有十分重要的意义。随着绿色低碳环保理念逐步深入人心，绿色工厂已经逐渐成为福山制造业企业取得高质量发展的必备要素。

截至目前，福山区共培育21家市级绿色工厂、1家市级绿色供应链管理企业、1个市级绿色工业园区、2家省级绿色工厂、1家省级绿色供应链管理企业、1个省级绿色工业园区、1家国家级绿色工厂，绿色制造阵营持续扩容。

“‘綠色工廠’陣營的持續扩容，標志着我區‘綠色經濟’發展正全面提速。”福山区工信局相關負責人表示，福山区將加強綠色製造體系建設，深入開展綠色工廠培育工作，通過示範、引領、倒逼等手段，推動企業在產品設計、生產工藝、智能制造、資源消耗、污染防控等方面提升水平。

為全面加快福山区綠色製造體系建設步伐，福山区工信局建立了市級、省級、國家級綠色製造示範的梯度培育體系，梳理綠色製造名單培育庫，對入库企業進行專業指導，鼓勵企業申報綠色製造榮譽。

下一步，福山区工信局將繼續引導企業秉持綠色低碳的發展理念，優服務、樹标杆、育骨幹，促進福山区企業向高端化、智能化、綠色化邁進，走出一條綠色、高效、可持續的高質量發展之路。

綠色製造陣營持續扩容

在双碳政策背景下，绿色园区、绿色工厂作为绿色制造的实施单元，对于实现制造业绿色发展具有十分重要的意义。随着绿色低碳环保理念逐步深入人心，绿色工厂已经逐渐成为福山制造业企业取得高质量发展的必备要素。

截至目前，福山区共培育21家市级绿色工厂、1家市级绿色供应链管理企业、1个市级绿色工业园区、2家省级绿色工厂、1家省级绿色供应链管理企业、1个省级绿色工业园区、1家国家级绿色工厂，绿色制造阵营持续扩容。

“‘綠色工廠’陣營的持續扩容，標志着我區‘綠色經濟’發展正全面提速。”福山区工信局相關負責人表示，福山区將加強綠色製造體系建設，深入開展綠色工廠培育工作，通過示範、引領、倒逼等手段，推動企業在產品設計、生產工藝、智能制造、資源消耗、污染防控等方面提升水平。

為全面加快福山区綠色製造體系建設步伐，福山区工信局建立了市級、省級、國家級綠色製造示範的梯度培育體系，梳理綠色製造名單培育庫，對入库企業進行專業指導，鼓勵企業申報綠色製造榮譽。

下一步，福山区工信局將繼續引導企業秉持綠色低碳的發展理念，優服務、樹标杆、育骨幹，促進福山区企業向高端化、智能化、綠色化邁進，走出一條綠色、高效、可持續的高質量發展之路。

YMG全媒體記者 鄭春霞
通訊員 王曉峰 摄影報道

福山区做好交通項目土地要素保障

助力城市建設發展

本報訊(YMG全媒體記者
鄭春霞 通訊員 張正元 沙曉月
王洪學)昨天，記者自福山区自然
資源局获悉：截至今年11月中旬，
該局累計為城建道路項目爭取土
地指標310余畝，涵蓋了縣府街西
延、柳子河北路、北山南路東延等
11條道路，保障了2024年全區道
路改擴建工程、卡脖子路改造工
程等項目的土地指標需求。

縣府街西延道路工程全長
3460米，總投資2.77億元。該工
程作為濰煙高鐵福山站周邊的
重要道路，能夠有效分流福山
站周邊的交通，提高道路通行效
率；柳子河北路呈“L形”，全長
1.13千米，總投資1800萬元。
該道路將完善福山区與開發區

之間的交通路網，增強道路的通
行能力。

在爭取土地指標的過程中，
福山区將重點城建項目納入全
區重點項目庫，定期調度。福山
區自然資源局充分發揮主觀能
動性，不等不靠、主動作為，把土
地指標爭取作為全局頭等大事來
抓。在協調鎮街、發改等有關
征地參與單位及在與上級自然
資源局主管部門溝通匯報時，福
山区自然資源局從主要領導、分
管領導到科室負責人，全員上崗
參與。在准備征地報批材料時，
他們充分發揮“土地征收土地專
員”工作機制，專人專職負責高
效備齊所需各種材料，確保了土
地征收工作的順利進行。

以雪為令 严阵以待

福山区交通運輸局全力做好清雪防滑工作

本報訊(YMG全媒體記者
鄭春霞 通訊員 王超)11月27
日，大雪如約而至，福山区交通運
輸局立即啟動清雪應急預案，出
動應急除雪機械25台，在金山
路、古張線、林門線等路段開展道
路清雪保暢工作。當天，該局累
計出動養護人員80余人次，保障
全區縣級公路安全暢通。

同時，為保障全區冬季清雪
防滑工作安全有序進行，福山区
交通運輸局積極開展清雪防滑各
項工作。

針對福山区冬季降雪特點，該
局制定實用可行的清雪防滑工作
方案，合理調配清雪力量，組建51

人的突擊隊伍隨時上路清雪。

該局安排作業公司提前對推
雪鏟、滾刷機、撒布機等設備進
行檢修、調試，保障車輛、設備處
於良好運行狀態。同時，他們結
合往年清雪經驗，及時完成清雪物
資的增補，確保應急物資儲備充
足。截至目前，17台推雪鏟、4台
清雪滾刷機、8台撒布機已準備
完毕，已儲備完成防滑料1000
噸、融雪劑400噸。

福山区交通運輸局將及時關
注天氣變化情況，以雪為令、嚴
陣以待，全力保障降雪期間縣級道
路順暢，為群眾安全便捷出行提
供良好的通行條件。

回里鎮開展美德信用志願服務活動

帮果农采摘晚熟苹果

本報訊(YMG全媒體記者
鄭春霞 通訊員 鍾昊昊)今年首
場寒潮天氣登場，回里鎮的蘋果
採摘也迎來了最後的衝刺。近
日，回里鎮新時代文明實踐所開
展“我為群眾辦實事 爱心接力
助果農”美德信用志願服務活動，
幫助果農將田地里的晚熟品
種採摘下樹、搬運到車，為群眾
排憂解難辦實事，助力農業產
業發展順利推進。

采摘、搬運、裝筐裝箱……
采收現場，志願者們分工明確、
責任到人，干累了就席地而坐休
息一會兒。果園里一片歡聲笑
語，現場一派丰收景象。“最後一
批蘋果得抓緊下樹，有這麼多志
願者來幫我搬蘋果，真是太感謝
了。”果農李大叔感激地說。目
前，回里鎮蘋果采收工作已接
近尾聲，部分果園已進入冬季果
園管理階段。

清洋街道史家莊“社區京劇之家”成立

全民美育进社区

本報訊(YMG全媒體記者
鄭春霞 通訊員 張皓哲)近日，福
山区清洋街道史家莊社區成立了
“御泰苑社區京劇之家”，為社區
內的京劇愛好者提供了一個展
示和交流的平台。

史家莊社區充分發揮“能人
工坊”作用，將退休後愛好京劇、
熱衷于傳承文化的藝能人召集起
來，成立了“御泰苑社區京劇之
家”。在“京劇之家”成立交流會
上，居民們紛紛展現了自己對京
劇的熱愛之情，分享並展示了自

己在京劇方面的學習經驗、演
唱技巧、擅長曲目等，并就
“京劇之家”未來的發展提出自
己的意見和建議。

史家莊社區“御泰苑社區京
劇之家”的成立，不僅為居民們
提供了一個展示和交流的平
台，也使之成為了凝聚鄰里情誼、
促進美育社區發展的重要力量。
社區將繼續積極宣揚國粹文化，
吸引更多的居民參與到京劇的學
習和表演中來，共同為傳承國粹
文化、凝聚鄰里情誼貢獻力量。

福新街道永鑫社區開展非遗风手作美育活动

让居民体会艺术魅力

本報訊(YMG全媒體記者
鄭春霞 通訊員 周浩杰 車明勇
攝影報道)近日，福新街道永鑫社
區總支開展了一場非遗风手作美
育活動。此次活動旨在通過美
的教育，深化居民對傳統文化
的理解與熱愛。

活動伊始，社區工作人員首
先為居民們詳細介紹了雕版拓
印的历史背景、发展脉络以及技
艺特点。随后，在社区工作人员的
指导下，居民们开始了手工体验
环节。大家首先选择了自己喜欢
的拓片图案，将纸覆盖在拓片上

用水喷湿，盖上薄膜，用棕刷進
行拍打將空氣排出，然後用拓包蘸
取朱墨少量多次地拓均勻，形成
精美的拓印作品。

活动现场气氛热烈，居民们
沉浸在艺术创作的氛围中。整个
创作过程中，大家不仅能感受到
动手的乐趣，更体会到艺术创作
的魅力。参与活动的刘女士开心
地说：“这次活动太有意义了！我
不仅了解了非遗文化，还锻炼了
动手能力，在制作过程中感受到
美，对美育也有了新认识，希望社
区多举办这样的活动。”

玩嗨了

本报讯(YMG全媒体记者
邹春霞 通讯员 王鹏 摄影报道)
日前，福山区清洋街道城西社区
党总支联合十进社区单位
福山区人社局、福山区红十字会，
邀请烟台市体育局在澳城苑广场共
同开展“凝心聚力，共展风采”趣
味运动会活动。30余名居民满怀斗
志在赛场上大展身手，“毛毛虫竞
速”“众星捧月”“合力建塔”“绳彩
飞扬”等趣味活动项目深受居民欢
迎，现场一片欢声笑语。

通过举办趣味运动会，城
西社区让居民们真正“聚”在一
起、“动”在一起、“乐”在一起。



张格庄镇驻村第一书记扎根乡土不忘初心，倾力帮扶共谋振兴——

数字背后 尽显担当

乡村振兴，关键在人，关键在干。从今年1月开始，福山区张格庄镇的四个村迎来了四位新到任的驻村第一书记。他们心系群众，以钉钉子精神担当尽责，助推村庄产业发展、建强战斗堡垒、提升治理水平，切实推动村集体和村民收入“双提升”。一组组数字，让这些第一书记担当作为给村里带来的变化一目了然。

车家村第一书记、烟台工程职业技术学院安全保卫处治安科副科长李昊驻村任职十个月以来，村里的产业发展速度快速提升了，服务活动数量增加了，党员服务能力素质也进一步提高了。

产业发展速度提升。李昊瞄准网络平台这条新赛道，开展“青耘齐鲁·乡遇万物”烟台市职业院校新媒体直播大赛，帮助村里销售大樱桃2.3万斤，并争取帮扶资金10万元，建成电商直播实习基地，进一步拓宽集体增收渠道。

服务活动数量增加。省级社会组织到村开展志愿服务活动，重阳节时开展了为老人拍照服务和慈善捐赠活动，使村民的幸福感进一步提升。

党员服务能力素质提高。李昊组织党员开展集体学习、外出观摩等活动12次，党支部研究确定入党积极分子2名，发展预备党员1名，助力党员队伍建设。

楼子口村 筹资60万元铺沥青道路、安装路灯

楼子口村第一书记、烟台市法学会研究部三级主任科员潘国睿驻村任职十个月以来，在农业产业发展方面助推农产品销售渠道不断拓宽，在民生服务方面让群众幸福指数不断提升，在组织活力方面使干群关系更加融洽。

在农业产业发展方面，潘国睿积极争取各方力量支持，协助村集体建设4座蓝莓采摘大棚，助力村集体增收致富，还联系邀请烟台尚鲜精选等企业来村调研合作，通过线上线下同步发力，助推产品销售渠道不断拓宽。

在民生服务方面，潘国睿积极筹措资金60多万元，协助村里铺设沥青道路3000平方米、安装路灯26盏，有效改善了村民的出行条件。他充分发挥帮扶优势，利用帮扶资金助力村集体打造“老年幸福院”，联系邀请眼科医院专家到村里开展义诊活动，让群众幸福指数不断提升。

在组织活力方面，潘国睿协调组织全体党员开展产业观摩学习等活动17次，进

一步提升了党员干部队伍的综合素质，并积极响应镇级开展的“双联双促”群众走访活动，同党员干部一起走访慰问困难家庭，使干群关系更加融洽。

张格庄村 建成樱桃大棚17座，提供就业岗位60个

张格庄村第一书记、福山区联社四级主任科员王仁杰驻村开展工作以来，有效提升了党员的责任感和凝聚力，全方位推进了“樱桃双产”现代农业示范园项目建设，并积极争取资金改善基础设施条件，使村容村貌得到明显提升，使群众文化生活进一步丰富。

黄连墅村 筹资修建1.6万平方米上山路和进山防火通道

黄连墅村第一书记、福山区土地储备和利用中心副主任梁捍东进村工作后，围绕队伍提升、民生保障、产业发展集中发力，进一步提升了党员干部的素质和能力。

队伍能力得到提升。梁捍东围绕产业发展、党员教育、技能培训等方面，组织村“两委”成员、全体党员等举办村庄发展研讨会及观摩学习、集中培训等活动6次，进一步提升党员干部自身素质，增强带富能力。

民生“温度”暖民心。梁捍东聚焦山路上损坏的坑洼，群众上山不便等民生问题，积极向上争取资金，规划修建10000平方米上山路和6000平方米进山防火通道，方便群众生产生活。重阳节，他组织党员干部为全村70多位老人包饺子送温暖，积极营造尊老爱老敬老的社会氛围。

产业发展促进增收。梁捍东以集体专业合作社为抓手，邀请农业专家授课，通过改进种植模式，提高大樱桃产量和品质，切实推进村集体经济的发展。他还积极探寻村集体增收新模式，发展蝎子养殖等特色产业，持续带动集体增收。

YMG全媒体记者 权立通
通讯员 于琦 赵致茹